Школьный театр «ОВАЦИЯ» - добровольное творческое объединение, в состав которого входят обучающиеся школы с 1 по 9 класс, а также сотрудники школы, интересы которых не расходятся с целями и задачами школьного театра «ОВАЦИЯ» (далее по тексту Театр).  
Главная цель создания Театра - воспитание творчески активной личности, развитие умений и навыков,
раскрытие новых способностей и талантов детей средствами театрального искусства; организация их досуга через вовлечение в театральную деятельность.      
       Основные задачи:
[bookmark: _Toc338455305][bookmark: _Toc200104711]·       развивать творческие и актёрские способности детей через совершенствование речевой культуры и помочь им овладеть
приёмами пластической выразительности с учётом индивидуальных возможностей каждого ребёнка;
·       выявить и развить организаторские, творческие качества участников.
·       обучить   подростков   умениям   и   навыкам   организаторской 
деятельности, самоорганизации, формировать ответственность за себя и других.
·       развитие аналитического и критического мышления, воображения, рефлексивной культуры;
·       создать условия для развития положительных качеств характера воспитанников (внимание к себе и ближним, коммуникативность, нравственное поведение).
Театр - лучшая школа жизни и наглядный источник информации о мире и жизни. Воспитание театром формирует мировоззрение, эстетический вкус, пробуждает самостоятельное и независимое мышление. Особенности театрального искусства - массовость, зрелищность, синтетичность - предполагают ряд богатых возможностей как в развивающем и эстетическом воспитании детей, так и в организации их досуга. И, наконец, Театр – это всегда встреча с чудом.
В Театр «ОВАЦИЯ» приходят детки с 7 лет, которые любят играть, петь, танцевать или хотят научиться этому.
Здесь могут «найти себя» и те, кто умеет рисовать, мастерить что-то своими руками, так как декорации и костюмы мы тоже делаем сами.
Конечно, у нас много помощников! И мы благодарим за это неравнодушных взрослых - и представителей администрации, и учителей, и родителей, которые с удовольствием участвуют в совместных проектах. 
Ребята, занимающиеся в нашем Театре, - постоянные участники всех школьных мероприятий.
Воспитанники Театра - постоянные участники и призёры муниципальных и областных конкурсов «Музыка Отечества», «Веснушки» в различных номинациях.    
 

