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Запрос предоставлений
ценовой информации.
Уважаемые поставщики!
         Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гавриловская основная
общеобразовательная школа»,  именуемое в дальнейшем Учреждение, планирует проведение среди субъектов малого предпринимательства и социально ориентированных некоммерческих организаций конкурсной процедуры определения подрядчика, при которой победителем признаётся участник, предложивший наиболее низкую цену, для заключения договора на разработку проектно-сметной документации на ремонт электропроводки пищеблока в здании муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гавриловская основная общеобразовательная школа» по адресу: Ленинградская область, Выборгский район, посёлок Гаврилово, улица Школьная, дом №11. 
В целях исполнения требований статьи 22 Федерального закона от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» прошу в срок до 1 июля  2024 года направить на адрес электронной почты gavrilovskayaoosh@yandex.ru. предложения условий и цены на на разработку проектно-сметной документации на ремонт электропроводки пищеблока в здании МБОУ «Гавриловская ООШ» по адресу: Ленинградская область, Выборгский район, посёлок Гаврилово, улица Школьная, дом №11. 
Срок оказания работ: С даты заключения Договора в течение 50 рабочих дней
         Оплата производится Заказчиком на основании предъявленных Исполнителем и подписанных Заказчиком актов сдачи приемки оказанных услуг и счёта, не более чем в течение 10 (десяти) рабочих дней с даты подписания Заказчиком акта.
        Ответы на настоящий запрос должны однозначно определять цену единицы товара, работ, услуг и общую цену на условиях, указанных в настоящем запросе, срок действия предлагаемой цены, расчёт такой цены с целью предупреждения намеренного завышения или занижения цен товаров, работ, услуг.
Сведения об ответственном должностном лице, осуществляющем сбор ценовой информации: бухгалтер учреждения Маленкова Ольга Владимировна, телефон 8 (81378) 78-888, e-mail: gavrilovskayaoosh@yandex.ru.
Проведение настоящей процедуры сбора ценовой информации не влечёт за собой возникновение каких-либо обязательств Учреждения. 
      Директор                                                                                              И.И.Тимоши
